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*COMITATO CONSULTIVO MISTO SOCIO SANITARIO                           
AUSL DI BOLOGNA 
DISTRETTO RENO, LAVINO E SAMOGGIA 
Sede: via  Cimarosa  5/2- Casalecchio di Reno 
Tel 051- 596923 
distretto.renolavinosamoggia@ausl.bologna.it 

 
 

VERBALE SEDUTA CCMSS – 19 Gennaio 2022 

Verbale incontro tenutosi on line  in data 19 Gennaio 2021 dalle ore 09:30 alle ore 11:30  
 
Sede della riunione: ====== 

Ordine del Giorno: 
1)   approvazione verbale seduta del 15.12.2021 
 
2) comunicazione del Presidente Cassanelli relativamente al calendario degli incontri dei gruppi di 
lavoro CCMSS – Formazione; 
 
3) Aggiornamento su dati Covid e vaccinazioni (Dott.ssa Camplone) 
 
4) varie ed eventuali 
 
Verbalizza: Morena Magli in data 19 gennaio 2022 (segreteria tecnica AUSL) 

 

Presenti Per le Associazioni: 
Gaspare Vesco (ANFASS); Romano Grande (Associazione Tribunale della 
Salute); Degli Esposti Pierluigi (Federconsumatori Bologna); Rasia Danilo 
(Passo Passo); Ianosi Liliana (AITSAM); Nino Tebaldi (ANMIC); Antonella 
Puccini (Auser);Lelli Luciano (Anteas); Guberti Emilia(Auser);Burzi Gloria 
(ADB),Binazzi Barbara(Didi AD Astra); 
Per i gestori: Francesca Isola (ASC) 
Per l’Unione Comuni Valli del Reno, Lavino e Samoggia: === 

Assenti giustificati Per le associazioni:, Paolo Tebaldi (FNP – CISL), Marina Zambelli (DIDI AD 
ASTRA APS), Antonella Soligo (D.S.B. Diritti senza Barriere), Simona D’Amico 
(Associazione Onconauti); Hanau Carlo (Associazione tribunale della Salute) 
Linda (Cra Crespellano)? 
Per l’Unione Comuni Valli del Reno, Lavino e Samoggia: Zanarini 
Per i gestori:  

Assenti non 
giustificati 

Silverio Sturaro (In Cammino Verso), Gloria Burzi (ADB), Marialba Corona 
(ANGSA), 

 

 Contenuti e Decisioni 

 
Argomenti trattati 
e decisioni assunte 

PUNTO 1   Approvazione verbale seduta precedente: 
                      APPROVATO ALL’ UNANIMITA’ 
 
 

mailto:distretto.renolavinosamoggia@ausl.bologna.it


   PUNTO 2  ODG COMUNICAZIONE PRESIDENTE:  
PROGRAMMAZIONE LAVORI DEI GRUPPI LAVORO -  SEGNALAZIONI – 
INTEGRAZIONE SOCIO SANITARIA – NUOVE TECNOLOGIE. 
 

Come già illustrato nel precedente CCMSS del 15/12/2021, l’anno 2022 sarà 
un anno di svolta e come avevo detto: senza tralasciare il nostro ruolo 
primario di verifica e di controllo sulla qualità dei servizi dalla parte dei 
cittadini dobbiamo concentrare il nostro lavoro guardando al futuro: Progetti 
PNRR e nuove prospettive di innovazione ed integrazione dei servizi socio-
sanitari. 
Pertanto sarà il 2022 un anno di lavoro, di studio e di proposta per dare 
gambe a tutto questo con un nostro contributo fattivo all’elaborazione ed alla 
codeterminazione delle scelte sui nuovi servizi 
 
I GRUPPI DI LAVORO (facciamo il punto): 
GRUPPO SEGNALAZIONI: 
Coordinatore – Lelli Luciano 
Componenti: Lelli Tiziano, Romano Grande, D’Amico Simona, Degli Esposti 
Pier Luigi. Cassanelli. 
Sono arrivati i dati delle segnalazioni del 1° semestre 2021 che dobbiamo 
analizzare e verificare attentamente, per portare poi i risultati a produrre 
azioni di rimozione delle anomalie e proposte di miglioramento dei servizi – 
con l’obiettivo di portare i risultati anche al CCMA per confrontarci con gli altri 
Distretti e fare azione comune (sugli stessi casi), cosa che abbiamo già fatto 
sulle segnalazioni 2019-2020, dove abbiamo ottenuto un impegno dal Dott. 
Roti di farne una discussione con il capo dipartimentale Dott. Maurizi. 
 
Propongo a Lelli di organizzare a breve, un incontro con il gruppo e di 
trasmettere a tutti i componenti i dati delle segnalazioni relativi al primo 
semestre 2021. 
 
Per quanto riguarda il GRUPPO INTEGRAZIONE SOCIO-SANITARIA: 
Coordinatrice Antonella Puccini e referente Emilia Guberti (Auser) 
Componenti: Gaspare Vesco, Lelli Luciano, Pier Luigi degli Esposti, Romano 
Grande, Zambelli Marina, Cassanelli 
Come gruppo abbiamo già fatto un lavoro (di studio preparatorio) ed abbiamo 
elaborato alcune fasi di discussione che  vogliamo condividere e socializzare 
con tutti. 
 

1) Per primo un piccolo gruppo si è concentrato sullo studio dei vari 
progetti (missione 5 e 6 del PNRR)con relative risorse collegate ad un 
primo stralcio del PNRR che riguardava gli 8 miliardi di cui 538 milioni 
alla nostra Regione su Case della Salute – letti OSCO – Infermieri di 
famiglia – telemedicina – ecc. 
Il nostro Distretto, come sapete, ha presentato alla Regione progetti 
per 5.615 milioni di Euro (il cui elenco risulta dal verbale precedente 
ed a livello aziendale Bologna, progetti per 42 miliardi circa). 

 
2) Alcuni di noi hanno partecipato ad un seminario il 14/01/1922, 

promosso SPI AUSER con relatori Dott.ssa Minelli, ed il  Direttore del 
Distretto di San Lazzaro Dott. Quargnolo su integrazione Socio-
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sanitarie risorse del PNRR e ruolo dei Distretti. Relazioni molto 
interessanti da tenere come base di lavoro comune con  AUSL, ASC ed  
UDP  (coinvolgendo la Dott.ssa Manai). 

3) Altra iniziativa importante di cui siamo venuti a conoscenza e di cui 
abbiamo la registrazione, riguarda l’avvio in data 11/01/22, della 
discussione del PSSR Piano Socio Sanitario Regionale che si svolgerà 
nel corso del 2022 con il coinvolgimento anche delle associazioni del 
terzo settore, delle rappresentanze dei cittadini per predisporre le 
schede di intervento, su cui baseranno i prossimi piani di zona 2023. 
Alcuni di noi hanno avuto inviti personali come singole associazioni, 
noi come CCMSS ufficialmente non siamo stati invitati,e, vista 
l’importanza dei temi, abbiamo chiesto  a Romano Grande del  CCMA 
che si attivi per un nostro fattivo coinvolgimento affinchè possiamo 
dare un contributo di proposta e diventi un lavoro propedeutico alla 
discussione sui futuri piani di zona. 
 
I temi ( principali del PSRR) a detta dell’Ass. Donini riguarderanno: 
La Territorialità, l’Equità, l’Intersettorialità, la Flessibilità, la Nuova Casa 
di Comunità, la telemedicina ecc..  Piano, che dovrà vedere il massimo 
coinvolgimento di tutti, che non potrà prescindere dalle politiche a 
sostegno della famiglia. (Care Giver) ed al coinvolgimento dei privati 
accreditati per completare il piano (sotto il vigile controllo pubblico) 
In poche parole dopo avere fatto i contenitori li dobbiamo riempire di 
nuovi contenuti, quindi servizi per cittadini. 
All’iniziativa ha partecipato anche Pier Luigi Degli Esposti, che se vuole 
potrà integrare. 
Sul PSSR sarà importante, sotto la regia dell’USL dott.ssa Camplone, 
coinvolgere ASC Dott.ssa Isola e UDP  Dott.ssa Cati La Monica; Quindi 
la programmazione e la calendarizzazione dei nostri gruppi di lavoro 
diventa essenziale per il futuro ed invito i coordinatori ad elaborare un 
piano di lavoro e propongo di riunificare per il momento il gruppo 
Nuove Tecnologie con quello dell’integrazione Socio-Sanitaria. Su 
questi temi , ho proposto al CCMA di fare, per razionalizzare tempi e 
risorse, momenti formativi e di studio assieme agli altri Distretti. 
Inoltre, vi volevo informare, che all’interno di un percorso 
conoscitivo/informativo di tutte le associazioni e delle Consulte socio-
sanitarie che sono presenti nel CCMSS (cosa che abbiamo iniziato nel 
2021) è mia intenzione proseguire anche nel 2022 gli incontri. 
Di recente sono stato coinvolto dalle Associazioni che si occupano 
della Salute Mentale: Belletti per il (Cammino Verso) Vesco per 
(ANFASS) Ianosi per (AITSAM) e Coiro per il (CUFO) per concordare un 
incontro con i referenti distrettuali sul temo dell’uso degli 
psicofarmaci, con il Dott. Lucchi e la Dott.ssa Alessi abbiamo 
convenuto di incontrarci per un primo momento conoscitivo il giorno 
28/01/2022 ore 9,30 sede Cimarosa. 



            Successivamente si porterà il tema in planetaria, all’attenzione di tutto 
il CCMSS. 

Vi ricordo inoltre l’avvio del momento formativo aziendale di tutti i 
componenti del CCMSS. Tutti in videoconferenza il 20 gennaio alle ore 
14,30. 
 
Durante la discussione sono intervenuti:  
INTERVENTO SIG: PIER LUIGI DEGLI ESPOSTI 
Ho partecipato all’incontro dell’11/01/22 sulla presentazione del PSSR 
gli interventi più significativi dei sindaci: Luca Vecchi – Belletti:Anci 
Emilia Romagna mettevano in evidenza la necessità di riformare ASP – 
ASC; e come gli. Uffici di Piano sono sotto pressione per la  scarsità di 
organico. 
Il Prof. QUARANTA: ha ribadito l’importanza delle Reti a sostegno della 
cura della salute. 
MINGUZZI: Evidenzia che I problemi aumentano, le risorse no. Occorre 
aumento di efficienza ed efficacia nella direzione e verifica dei servizi. 
E’ richiesto un  salto culturale e la messa in rete delle conoscenze e dei 
dati e importante ( non contare gli anni – ma farli contare). Ringrazio 
Romano e Stefano che con il loro lavoro ci portano come CCMSS ad 
essere protagonisti a livello regionale, aziendale  e distrettuale. 
 
INTERVENTO DOTT.SSA EMILIA GUBERTI 
Condivido la relazione di Cassanelli e l’intervento di Degli Esposti a 
conferma che abbiamo fatto un buon lavoro preparatorio sulla prima 
fase del PNRR e pertanto dobbiamo continuare nel 2022 a lavorare nei 
gruppi integrando i lavori ed i progetti PNRR missione 5 e 6con il nuovo 
PSRR (Piano Socio-Sanitario regionale). Concordo anche con la 
richiesta fatta a Romano Grande di attivarsi con la Regione per un 
nostro coinvolgimento sui lavori del PSSR assieme a tutte le 
associazioni ed al terzo settore. 
Mi trovo anche d’accordo sulla proposta di unificare i due gruppi 
lavoro integrazione socio-sanitaria e nuove tecnologiee di unificare gli 
sforzi formativi ed informativi a livello di CCMA. 
 
INTERVENTO DOTT.SSA CAMPLONE 
La Dott.ssa Camplone (Direttrice del Distretto Reno Lavino e Samoggia) 
concorda con Cassanelli sulla necessità di coordinarsi velocemente e 
darsi priorità di lavoro sui temi PRNN missione 5 e 6 e PSSR che ci 
vedranno impegnati per tutto il 2022 e si impegna assieme ad ASC ed a 
UDP ad iniziare a  trattarli nel prossimo CCMSS, oltre a trasmettere 
tutta la documentazione in loro possesso in preparazione 
dell’incontro. 
La Dott.ssa Isola (ASC) concorda con la proposta della Dott.ssa 
Camplone e ci anticipa che i tempi sulle progettualità della missione 5 
sono brevi: 
1 – entro 24 gennaio 2022 presentazione alla Regione delle 
manifestazione  di interesse e ci comunica che il Forum assessori ha 
deciso in questa fase di presentare tutte le tematiche. 
2 – entro il 15 febbraio: presentazione progetti di massima 
3 -  entro il 31 marzo: presentazione progetti definitivi. Pertanto, vista 
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l’urgenza si concorda di fare la presentazione, la discussione nel 
prossimo CCMSS del 9/2/2022. 
 
 
INTERVENTO DOTT. ROMANO GRANDE 
Il Presidente del CCMA Romano Grande interviene sul punto “Gruppo 
Segnalazioni” in quanto ne fa parte e puntualizza come sia necessario 
introdurre due momenti di lavoro: 
1° fase – nostra lettura ed individuazione di casi che poi in 
2° fase -  siano vagliati e discussi alla presenza di un referente Ausl o 
dalla Dott.ssa Camplone. 
Inoltre, sollecitato dal presidente Cassanelli ci anticipa che all’interno 
di un buon rapporto  costruttivo con l’Azienda si stanno facendo passi 
in aventi. La formazione di tutti i componenti CCMSS è un primo 
punto, poi il nostro coinvolgimento in un gruppo come CCMA su 
umanizzazione e partecipazione. 
Nell’ultimo incontro il Dott. Roti ha accolto la nostra richiesta di avere 
informazione e documentazione sui piani del PNRR che ci serviranno 
per la discussione del CCMSSA del 26/1/2022 ed abbiamo terminato il 
confronto sul nuovo regolamento CCMSS dove ha accolto le nostre 
richieste di modifica: la prima riguarda la trasmissione da parte 
dell’Azienda di tutti gli atti (delibere, determine, circolari ecc:9 che 
riguardino tutte le modifiche organizzative relative ai servizi aziendali e 
distrettuali. 
Inoltre, ha accolto la proposta che su queste vi sia un nostro 
coinvolgimento preventivo – informativo – consultivo. (non 
vincolante). 
 
  

PUNTO 3 ORDINE DEL GIORNO 
 
AGGIORNAMENTO COVID E VACCINAZIONI: 
La Dott.ssa Camplone ci presenta un quadro complessivo di Bologna con circa  
40.000 contagiati e 550 posti occupati di terapia intensiva (più della metà 
sono quelli non vaccinati) Questo comporta una ripercussione sulle attività 
ordinarie e di chirurgia, con grandi allungamenti delle liste di attesa. 
A livello di somministrazioni vaccinali siamo ai vertici mondiali ed il distretto si 
colloca superiore alla media aziendale. 
Per i minori dai 5 ai 12 anni abbiamo qualche problema  e si è predisposto a 
livello aziendale (Hub Casalecchio) per domenica 23 Gennaio p.v. una giornata  
dedicata solo a loro per recuperare il Gap.  
Abbiamo anche n. 129 soggetti contagiati all’interno delle CRA con solo 2 
ricoveri ed 1 deceduto, a dimostrazione dell’importanza che ha avuto 
proteggere tempestivamente i nostri anziani con terza dose. 
Inoltre abbiamo n. 3 Centri diurni e n. 36 operatori positivi. 



Difficoltà sui test e su pratiche burocratiche per la liberazione. 
Da oggi si possono fare autonomamente da casa, caricando il referto sul 
fascicolo sanitario ed avere il consenso regionale. 
Degli Esposti propone l’utilizzo di sanificatori dell’aria per ambienti chiusi 
scuole-palestre-uffici ecc. che risultano dare buoni risultati. La Dott.ssa 
Camplone non conosce bene il tema e propone un necessario 
approfondimento sulla certezza scientifica di risultato. Cassanelli concorda 
sull’approfondimento del tema anche a livello Aziendale. 
 
 
La seduta si è chiusa alle ore 11,30 

  Il presidente, Sig. Cassanelli, a nome di tutto il CCMSS ringrazia gli intervenuti. 

Prossimi 
impegni/incontri 
(data,  OdG, luogo 
temporanei,) 

La prossima seduta del CCMSS è fissata in data 09/02/2022 alle ore 09:00 
con relativo ordine del giorno online. Il relativo link verrà trasmesso 
successivamente. 

    
          Firmato Stefano Cassanelli
       Presidente CCMSS Distretto Reno, Lavino e Samoggia

       


